METODSANMLING

Forenkla uttryck med parenteser
sxempel  Forenkla uttrycket sa langt som mojligt.
a) 14x+3+(8-2x) b) 25x+2-(10x-3)
Losning a) 14x+3+(8-2x)=14x+3+8-2x=12x+11

Plustecken framfor parentesen. Kan tas Berakna variabeltermer for
bort utan att tecknet i parentesen andras. sig och siffertermer for sig.

b) 25x+2—-(10x-3)=25x+2-10x+3=15x+5

Minustecken star framfor parentesen. Berakna variabeltermer for

Kan tas bort om man sarmtidigt andrar sig och siffertermer for sig.

tecken inneiparentesen. o
&
ga
Multiplicera med parenteser %
g 78 — =
sxempel  Forenkla uttrycket sa langt som mojligt. Q
a) 4(3x-2) b) 15x-2(4x-8)
SR
Losning a) 4(3x- 2)= Multiplicera 4 med bada termerna i parentesen.

=(4-3x-4-2)=12x-8
b) 15x-2(4x-8) = Multiplicera 2 med bada termerna i parentesen.

=15x-(2-4x-2-8)=
_ _ Tabort parentesen. Andra tecken i parentesen
=15x - (8x-16) = eftersom det star ett minustecken framfor den.

=15x-8x+16=7x+16

Multiplicera med tva parenteser
Exempel  Multiplicera och férenkla (x + 3) (4x + 2).

Losning (x+3)(4x+2)=

_ _ Multiplicera varje term i den forsta parentesen
=X 4x+x-2+3-4x+3-2= med varje term i den andra parentesen.

4x%2+2x+12x+6=

=4x2+14x+6 Forenkla siffertermer for sig och variabeltermer for sig.
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Berdkna virdet av ett uttryck

ixempel  Berdknavérdet av uttrycket 5x + 8y - 2omx=10 och y=8.

Losning 5-10+3:-8-2= Ersatt xmed 10 och y med 8.
Sxbetyder5-x.

=50+24-2=72 Berdkna enligt prioriteringsreglerna.

Ekvationslosning

Exempel Los ekvationen

X
a) 14x-7=53+2x b) §+14=23
Losning a) 14x-7=53+2x Skriv av ekvationen.
14x-2x-7=53+2x-2x Subtraheramed 2xibada leden fér
attfa alla x-termer samladei VL.

12x-7=53
12x-7+7=53+7 Adderamed 7 for att fa x ensamtiena

ledet. Gor samma sakibadaleden.
12x=60
12x _ 60 Divideramed 12ibada leden for

12 12 att fa xensamtienaledet.
xX=5
Provning:
VL:14X_7:]_4:5_7:63 Sattinx=5i VL.
HL=53+2x=53+2-5=63 Sattinx=51HL.
VL=HL Losningen stammer.
X
b) 3 +14=23 Skriv av ekvationen.
X Bérja med att subtrahera med 14 for att f& x
—+ —_ = —
14-14=23-14 ensamtienaledet Goér samma sakibadaleden.

X
Z=9
8
X -Multiplicera med 81ibada leden
g- 8=9-8 for att fa xensamtienaledet.
x=72 Prévadinlosning,
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